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PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos íren közöltéinek.
Bjryes szám ára 30 fillér.

ás előfizetési és hirdetési pénxefc
s a lap megrendelésére és 

rzétkilldésére vonatkozó Összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. w.) 
in térendő k.

„Dicsőség a magasságos mennyekben az Istennek! És e földön 
békeség és az emberekhez jóakarat.“ Lukács- 2, u.

Angyalok hirdették ; hivő szivek visszhangozzák ; századok figyelnek rája s ma is ez a 
szózat a karácson evangéliuma.

„Dicsőség a magasságos mennyekben az Istennek /“
Fent és lent, északtól délnek, kelettől nyugotnak csodálatos rendben s változhatatlan 

törvények szerint megépítve áll a világ alkotmánya s mindaz, a mit a térben látunk, Istenről be­
szél s azt hirdeti, a mi benne láthatatlan. (Hóm. 1, 20.) Mindent önmagáért és az ö dicsőségére 
teremtett az Ur s mert minden teremtmények között legtökéletesebbek az angyalok és az embe­
rek, lehetetlen, hogy éppen csak ők maradjanak némán, ha a völgyek és hegyek, mélységek és 
magasságok az Ur nevének zengenek hallelujaht s dicsőségének magasztalásában egymással ver­
senyre kelnek.

Komor, fagyos tél ölében nyugszik a föld s felette éjelenként kigyuladnak a csillagok, 
hogy szelíd fényökkel jó útra tereljék a magános vándort s bearanyozzák bozótos ösvényét.

Vándorok, bujdosók vagyunk mi is mindnyájan s hitünk szemeivel, az égre tekintve, 
keresnünk kell azt a csillagot, mely napkelet bölcseit vezette s dicsőségével egykor ezen a napon 
a bethlehemi pásztorokat körülvette. (Luk. 2, 9.)

És ha megtaláltuk, — fényénél keressük meg a Jézust, a ki ma született s kövessük 
öt, hogy Jegyen dicsőség a magasságos mennyekben Istennek /“

És légyen „e földön békeség!“
Mert erre is nagy szüksége van a bűnös világnak.
Valamikor, a teremtés hajnalán ősapánk a fenevadakkal is békeségben élt. Ma ember- 

testvéreinkkel sem tudunk egymásmelleit megférni. Nem vadállatból lett az ember, hanem az 
ember lesz sokszor vadállattá s szenvedünk, kínlódunk, bajlódunk, — mert nincsen békeségünk. 
Értjük pedig nemcsak a külső, hanem a belső békeséget is 1 Nincsen békeségünk az Istennel sem i

Isten nem ilyennek teremtett bennünket. De mi megváltoztunk. Ő maradt, a ki volt. 
Bűneink, — mint adósság, — nehezednek ránk, s futunk, menekülni akarunk Teremtönk elöl, 
hogy haragja reánk ne szálljon. Nem lehetünk vele békeségben.

De ime a bethlehemi mezőkön kivirágzott a béke olajága is. Azt az ágat angyalok hoz­
ták a földre s a Jézus a mi lábainkat igazgatja a békeségnek utára. (Luk. 1, 79.)

Keressük hát ma az ö csillagát ; kövessük öt, hogy „légyen e földön békeség!“
És légyen „az emberekhez jóakarat /“ A jóakarat csak egy része a szeretetnek, de a ma 

született Jézus megtanított bennünket, hogy „az Isten szeretet“ (Ján. 4, 8.) „ki úgy szerété e "la- 
got, hogy az ő egyetlenegyszülött Fiát adná, hogy minden, valaki hiszen ö benne, el ne veszszen, lm < m 
'örökéletet vegyen “ (Ján 3, 16.) Így fordult hozzánk az örök kegyelem, benne szeretetté magasz­
tosult jóakaratával, S ha ö szeret minket; ha jóakarattal van hozzánk, nekünk is szeretnünk
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kell öt s benne s általa szeretnünk kell ember­
társainkat is azzal a jóakarattal, melyet Isten, 
mint egy kimeríthetetlen forrást oda helyezett 
az emberi élet sivatagának kellő közepére. 

Legyen tehát „az emberekhez jóakarat!“
_Dicsőség a magasságod mennyekben az Is­

tennek ! És t földön békeség és az emberekhez 
jóakarat !“

/ A :k

Az adventi kérdés.
(Az 19(4 dec. 11-én tartott protestáns estélyen elmondott beszéd.)

Mélyen tiszteit közönség !

E komoly és .kedves adventi napokban lel­
künk várva várja boldog Karácsony érkezését, 
ama Király Krisztus jövetelét. Közeleg a királyok 
Királya, kinek átszegezett lábainál királyok és 
császárok hajtják mind a porig aranykoronával 
ékes, büszke homlokukat. Az olyan királyok, 
mint Mátyás, az igazságos, ettől a Királytól ta­
nulták az uralkodás művészetét. Mert e Király 
maga jelenik meg mindenütt, ahol szükség van 
rá, ahol öt hű alattvalók várják. Helytartója 
nincsen. Helytartóra nincs szüksége neki. ■ Hiszen 
ömaga inondá és igaz : „Ahol ketten, vagy hár- 
man^egybegyülnek' az én nevemben, ott vagyok 
közöttük.“ (Mt. 18 20.) Ö maga mondá és igaz:
„ íme, én veletek vagyok minden napon e vi­
lág végezetéig.- (Mt. 2is, 20.. v. ö. Conf. Helv. 
II. 17.1

Közeleg a Király !
!>e, ha Király akkor van országa is. A vi­

lágtörténelem ismer ugyan „földnélküli“ királyokat 
is : mert olykor a trónok is megérzik, hogy 
„mégis mozog a föld.“ A mi közelgő Királyunk 
azonban nem ily trónja vesztett uralkodó. A 
hitetlenek milliói sem, az árúlók ezrei sem tud­
jak öt megrabolni, jogarától. Mert az ö királyi 
hatalma : híveinek hite," szeretető, bizalma, lel­
kesedése, öníeláldozása. Óh az olyan királyi 
székek, amelyeknek ilyen szilárd alapjuk van, 
ledünthetetlenek !

Krisztus országa nagy. Valóságos világbiro­
dalom. Olyan, amilyet Macedonia és Róma 
kardja sem tudott összehódítani. Az ö országa 
a föld és az ég : az egész mindenség !

he a Krisztus világbirodalma „nem c világ­
ból való.* Paradoxonnak tetszik, de igaz. Mert 
i imek a sokszor idézett, de helyesen csak rit­
kán értett kifejezésnek a szoros értelme az, hogy 
a Krisztus országának alapja nem a nyers erő 
.-zúz. nem a fegyvereket csörgető hadsereg, (v. 
o. Jan. 18, 36-ot.) Óh a mi Királyunk

„Nem jő királyi fényes bíborban,
Nem fegyverekkel zörgő táborban.“

(Dics. 7, 3.)

Épen ezért sok alacsony gondolkozáséi lé­
lek, amelynek a nyers erő a csókolgatott bál­
ványa, semminek se nézi a Krisztus hatalmát, 
az ö birodalmát.

És a Krisztus országa, épen azért, mert 
nem e világból való, nem ágy jön el, .hogy ember 
eszébe vehetné (Luk. 17, 20.) Az ö országa lát­
hatatlan lelki ország. Aki hozzátartozik, az nem 
láthatatlan. Az láthatatlan, hogy ki tartozik 
hozzá. A rossz ember lelke pokol. A jó ember 
lelke mennyország. De a rossz ember ? kivid 
gyakran csalódásig, hasonlít a jó emberhez. A 
külsőségekből a belsőre, a lélekre nem könnyű 

"‘bizonyos következtetést vonni. Amelyik fán gyü­
mölcsök nincsenek, vagy rossz gyümölcsök van­
nak : az . mind rossz fa. De, amelyik fán jó 
gyümölcsök vannak : az nem mind jó fa. Mert 
a kivágott, kihalt fára is függesztenek narancsot 
és aranyos diót. És a nagy emberismerö angol 
költő király (Shakespere) „tisztes képű gazokéról 
is beszél. Épen ezért nem érthetetlen az, hogy az em­
berek lelkében, különösen ilyenkor, adventben, 
Krisztusváráskor, felmerül a -kérdés : „Mikor jön 
el az Isten országa ?“ (Luk. 17, 20.)

Ez a kérdés legelőször a farizaeusok ajkáról 
hangzik el. A farizaeusok természetrajzát ugye­
bár, mindnyájan ismerjük. E tekintetben, aka­
ratlanul is, megegyezik minden egyéb forrás 
(Talmud, Flavius József) az új testamentummal. 
De a jellemző, erő dolgában az új testamentomé 
az elsőség. Krisztus Urunk a jellemzésben, e 
nagybecsű szónoki és irói tulajdonságban, is 
utolérhetetlen. Az ö érdeme, hogy a farizaeis- 
mus fogalma valósággal kézzelfoghatóvá lett. Ö 
ezt mondá a farizaeusöknak : „Hasonlók vagy­
tok a megfehérített koporsókhoz, melyek kivid 
ugyan szépeknek tetszenek, belül pedig rakvák 
hullacsontokkal és minden undpksággal.“ (Mt. 
23, 27.) És ezt is mondotta nekik : „Vak vezé­
rek, a szúnyogot megszűritek, a tevét pedig el­
nyelitek.“ (Mt. 23, 24.) Az undorító, nagy, titkos 
bűnök és az aprólékos cicomás, cerimoniás, hi­
valkodó külsőségek emberei voltak a farizaeusok. 
Csupa sötét bűn a lelkűk. Csupa csillogó máz 
az életük ! És egy kis igazsága van Feuerbach- 
nak, mikor ezt mondja : „amilyen az ember, 
olyan az Istene.“ A zajos, a fén es külsőségek 
emberei, a farizaeusok, az Isten országától is 
csattogó, menydörgö, csillogó-villogó külsősége­
ket vártak : villámkardú, vérbiboros, harcibabé- 
ros Messiást, földi hatalmat, földi jóllétet. Persze 
mást beszéltek, de lelkűkben azt gondolták, hogy
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az ember csupán kenyérrel él. Az ily kenyér­
imádó lelkek igazolják a szocialismus orthodox 
irányzatának, a marxismusnak, különben kissé 
egyoldalii történelmi felfogását, az u. név. tör­
ténelmi materialismust, amely szerint az emberi 
társaság sokemeletes épületének alapépítménye 
minden időben a termelési rend, a gazdasági 
érdek. A farizaeusoknak csak a tanításuk volt 
idealista, de az életük materialista volt. És a 
íarizaeusok egyenes utódai, nevüknek és mes­
terségüknek jogos örökösei e tekintetben is 
méltó utódoknak bizonyulnak. Nem csoda hát, 
hogy ezek a farizaeuslelkek a názáreti Jézus, 
országában nem ismernek a maguk izgatván 
édes álmaira és gőgösen, gúnyos kételkedéssel 
kérdik (öle : _Mikor jön cl az Isten országa?“

És a hamisság adventi kérdésére mit felel 
a Király Krisztus ? Ezt feleli : „Az Isten országa 
nem úgy jön el, hogy ember eszébe vehetné.- (Luk. 
17, 20.) Azok az országok, melyek e világból 
valók, ugyancsak úgy jönnek el, hogy ember 
eszébe veheti. Nagy Sándor viharként rohanó, 
lobogó hadserege alatt reszket a rengeteg Ázsia. 
És a nagy hun király, az Isten cikázó villám­
ostora, igy zúg bele a világba :

_Csillag esik, föld reng, jött éve csodáknak,
Ihol én, ihol én, pörölye világnak “

Arany : Buda halála.)

És a magyar paripák robogását és a ma­
gyar nyilak suhogását ijedezve hallgató európai 
népek igy imádkoznak a nemzetek Urához : 
,,A magyarok nyilaitól szabadíts meg minket 
Urunk !“ Ezeknek az országoknak az eljövete­
lét nagyon is eszökbe vették a megostorozott, 
vérbe tiport népek. De az Isten Országa egészen 
másképen jött el. Pompa - nélkül, egyszerűen, 
fegyvertelenül és a feltűnést következetesen ke­
rülve jár-kel az egyszerű tanítványok seregében, 
kicsiny seregében ama Király Krisztus ! ,,A ró­
káknak barlangjuk vagyon és az égi madarak­
nak fészkük ; de az ember fiának nincsen, ho­
lott fejét lehajtsa,*/ (Mt. 8, 20.) Egyedül az igaz­
ságnak beszédével alapítja, terjesztgeti országát. 
Csak az igazság szavával, melyet a hazudság 
szava túldörög a piacokon : „mint nösirást az 
égi háború.“ (Petőfi,), Az ö királysága nem keve­
sebb és nem több, , mint az igazságról való bi­
zonyságtétel. (Ján. 18, 37.) Ám ezt a bizony­
ságtételt csak azok veszik be, akik az igazság­
tól vannak. (Ján. 18, 37. vége.) Épen azért 
nagyon kevesen veszik be. Mert a nagy tömeg 
nem az igazságtól van, hanem a liazudságtól. 
Oh a nagy tömeg atyja, — fájdalom, ember- 
szerető szívvel még egyszer mondom : fájdalom

— a tömeg atyja nem az igazság Istene, hanem 
a hazudság ördöge, (v. ö. Ján. 8, 44.) Inkább 
szerencsés, mint igaz népvezérek találták ki azt. 
hogy „a nép szava Isten szava.“ Óh a názá- 
rethi Jézus koronájának arany cirádája szúró 
tövis, gyémántja könnyharmat, rubinija piros vér!

És a maga követeit, az apostolokat, úgy 
küldi a világba, mint juhokat farkasok közé : 
nem földi fegyverekkel, hanem a szeretetnek, a 
türelemnek, a békességnek evangélioinával. És 
a legnagyobb apostol, az acélakaratú Pál is, 
egyedül az ige kétélű pallosával járja be az is­
meretes világot. Óh mennyi Golgotha! Mind­
nyájan szenvednek a dicső Királyért ! Éhséget, 
szomjúságot, gyalázatot, gyötrelmet és halált! 
És csodálatos ! Épen. , az ,• a boldogságuk, hogy 
eképen szenvedhetnek Jézus nevéért.* (v. ö. 
Csel. 5, 41.) Csodálatos ! Á^'éhség; szomjúság : 
megelégíttetésük. A gyatázaj: dicsőségük. A gyöt­
relem : gyönyörűségük. A halál : örök életük. 
Beteljesül, bizony beteljesül ama Király Krisztus 
gyönyörű mondása,, a világnak érthetetlen, a 
híveknek felséges mondása: „Boldogok, akik 
háborúságot szenvednek az igazságért, mert 
azoké (már itt e földön azoké) a mennyeknek 
országa.“ (Mt. 5, 10.) És az apostolok véres, 
dicsőséges nyomában ott mennek az üldözések 
vérzivataros századainak vértanúi, kikről a nagy 
magyar költő ezeket az ismeretes, de szebb so­
rokkal nem pótolható, örökszép sorokat irja :

„Kik a cirkuszban himnuszt énekelnek,
Mig a bősz tigris keblüket kitépi,
Uj eszmét hoznak: a testvériséget
És az egyénnek felszabadulását.
Melyek meg fogják rázni a világot.“

I Madách E. Tr.)

Igen: eszméik, az Isten országának isteni 
eszméi — megrázták és meggyőzték a világot. 
Krisztus gyalázatával meggyőzték a római biro­
dalom dicsőségét. Azzal a gyalázattal, amely 
dicsőség : mert az önfeláldozás vércseppjeiben 
csillogott — azt a dicsőséget, amely gyalázat: 
mert az embermészárlás yértengerében villogott. 
Hitük politikailag is vitággyözö diadalnak (1. Ján. 
5, 4.) bizonyúlt. (Kelber,.).

Ki gondolta volna róluk, ki vette volna 
eszébe, hogy ök az Isten országának diadalmas 
harcosai; hogy bennük és általuk az Isten or­
szága jön el! ?

De nemcsak a hamisságnak van adventi 
kérdése. Van az igazságnak is. Nemcsupán a 
„kívül arany, belül hamu“ (Arany.) farizaeusok 
kérdezik, hogy „mikor jön el az Isten országa.“ 
Hanem a bűnbánó Zakeusok és a megtérő Magdal-



nák is. Azok a bűneiken siró, alázatos lelki sze­
gények, akik éhezik és szomjúhozzák az Isten 
igazságát ; megigazító, bűnbocsátó kegyelmét. 
Ezek tudják, hogy nem elég a kezeket és a 
házi eszközöket mosogatni ; mert csak a tiszta 
szivüek látják meg az Istent. Tudják, hogy nem 
elég a ceremónia ; mert az Isten tölünk (Stier 
ellen) irgalmasságot akar és nem áldozatot. Sej­
tik és a názárethi Prófétától világosan megértik, 
hogy az Isten lélek és igazság : épen azért Öt 
lélekben és igazságban kell imádni. Kincset 
nem keresnek. Hatalomért nem hatalmaskodnak. 
A gyönyör és a dicsőség szikrázó, mámorító 
aranyborát nem szomjúhozza szivök. Ezek mond­
ják is, gyakorolják is, hogy „az ember nemcsak 
kenyérrel él.“ Fényes cáfolatok mindazokkal 
szemben, akik letagadják, hogy eszményekért is 
lelkesülhet ember és embertársaság lakott már 
olyan palotában is, melynek a fundamentuma 
nem az anyagi érdek. Óh ezek mindenekelőtt az 
Isten országát keresik és az Isten igazságát. 
(Mt. 6, 33.) És jól tudják, hogy „az Isten or­
szága nem ételben és italban, hanem igazság­
ban, békességben és Szentlélek által való öröm­
ben áll.“ (Hóm. 14, 17.) Az ilyenek nem gőgö­
sen, hanem alázatosan ; nem gúnyolódva, ha­
nem sóvárogva, nem kételkedve, hanem bízva 
kérdik : „Mikor jön el az Isten országa?“

És az igazság adventi kérdésére mit felel a 
Király Krisztus ? Ezt feleli : „Jöjjetek én hoz­
zám mindnyájan, kik elfáradtatok és megterhel- 
tettetek és én megnyugasztlak titeket.“ (Mt. 11, 
28.) És ezt feleli : ,,Az l>ten országa tibennetek 
vagyon. ‘ (Luk. 17, 21.) Az Isten országa tiben­
netek ! Az állami élet egyik feltétele, alkotóeleme: 
a terület. És a földi országok mind — kisebb, 
vagy nagyobb — de átálában jelentékeny terü­
leten fehüsznek. Valamennyien éhezik a földet 
És, ha nagy étvágyukhoz nagy erejük is van, 
rabolják, falják a földet. Ezek azok a förtelmes 
Hárpiák amelyeknek szárnya, mint a vihar és 
gyomra, mint a feneketlen pokol. Világbiró nagy 
Sándornak azt mondá az édes apja, hogy a di­
csőségre vágyakozzék, de a népre nézve ne dög­
halál legyen, vagy valamely más betegség, ha­
nem béke és egészség. (Aelianus: Var. Hist. 
XIV. 11.) De Sándor ezt a bölcs tanácsot, me­
lyet különben az apa úgy adott a fiának, hogy 
magának semmi se maradt belőle, ugyan hamar 
elfelejtő. Alattvalóinak ezreit áldozta dicsőség- 
vágyának vérszennyes oltárán. Kicsi volt neki 
Macedonia. Később kicsi lett a világ. íme : ilyen 
fokozódó étvágygval eszik a földet a földi or­
szágok. De az Isten országa, melynek dicsősé­
géhez képest a földi országok minden dicsősége 
csak olyan, mint a csillagtalan éjfél a szemet

vakító déli napvilághoz képest — az Isten or­
szága ott van a parányi szívben, mint egy har- 
matcseppben a ragyogó égboltozat. Ott van a 
bűnbánó publikánusoknak és a megtért bűnö­
söknek megtisztult szivében. Mert a szívben van 
az igazság és a békesség és a Szentiélekben 
való öröm. És a szívnek ez a szentháromsága: 
az Isten országa.

És erről az országról is elmondhatjuk azt, 
amit a zsidókhoz irt levél szerzője a Krisztus­
ról mond : „Tegnap és ma ugyanaz és mind­
örökké ugyanaz marad.“ (Zsid. 13, 8.) A ter­
mészetismeret szaporodik és rendszerezödik. 
Egyik elméletet követi a másik. „A mi ma igaz­
ság, holnap már nem lesz igazság.“ (Virchow.) 
És ezt a leszármazástannal szemben se feledjük ; 
mert a leszármazás tan nem tény, hanem té­
nyek magyarázata (Dodel ellen.) Általában a 
kultúra minden ága izmosodik, fejlődik, változik. 
Az országok és az államformák egytnás nyomá­
ban járnak. Az egyház dogmarendszere és jogi 
szervezete is alá van vetve a fejlődés (evolutio) 
nagy törvényének. Az egyházat mindig refor­
málni kell. A hitvallások nem bilincsek, hanem 
szárnyak Jaj annak az egyháznak, amelyik meg­
csontosodik ! Mert jaj minden élő szervezetnek, 
amelyik a maga fejlődésében megállapodik ! A 
megállapodás után következik a hanyatlás, en­
nek a végén pedig az enyészet. Óh a világon 
minden változik : vagy fejlődik, vagy hanyatlik, 
de változik. Csak egy az örökkévaló : az Isten 
országa. Az Isten országa, mely mindörökké a 
iélek igazságában, a szív békességében és a 
lelkiösmeret boldogságában áll.

A Második Helvét Hitvallástétel a láthatat­
lan egyházról, amely egy az ístenországáva', iin’, 
ezeket mondja : „Mindig volt, most is van és 
mind a világ végezetéig lészen egyház, vagyis : 
a világból kihívott és összegyűjtött hívek gyüle­
kezete, minden szenteknek egyessége ; azoké neve­
zetesen, akik az igaz Istent — a megtartó Krisz­
tusban, az ige és a Szentlélek állal — igazán 
megismerik és helyesen tisztelik és végre mind­
azokban a javakban, amelyek Krisztus által in­
gyen adatnak, hittel részesülnek Mindezek egy 
ország polgárai, akik ugyanazon Király alatt, 
ugyanazon törvények szerint és minden javak­
ban való ugyanazon részesülésben élnek.“ (Conf. 
Helv. II. 17.)

És, hogyha már a Második Helv. Hitv. 
most idézett helyén szó esett az egyházról, arra 
is hadd mutassak rá, hogy a különböző, látható 
keresztyén egyházaknak — fájdalom, nem min­
den részről — nemes versenyében azt az egy­
házat illeti minden tekintetben az elsőség ; az 
eszmék szentháromságának : az örök igazságnak
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és az örök szépségnek és az örök jóságnak osz­
lopa és erőssége az az egyház, amelyikben leg­
több van az Isten országából. A meszeltfalu 
ház, amelyben az Isten országát magukba záró, 
tiszta szivek vannak: Isten háza. És a márvány­
csarnok, amelyben üres, büniszapos szivek van­
nak : az ördög barlangja. Ebben pedig senki se 
keressen, mert ha keres, úgy sem talál — fele­
kezeti elfogultságot. Nem azt mondom én, hogy 
a meszeltfalu ház minden esetben Isten háza. 
És a márványcsarnok minden esetben az ördög 
barlangja. Csak azt mondom, hogy Isten egy­
házának szépsége nem külső, hanem belső. 
Igazat mond a Második Helv. Hitv. A templomok 
valódi ékesséye nem az el< fántcoOnt, nem az arany 
és nem a drágakő, hanem a templomban forgolódók 
erénye (Conf. Helv. II. 22.) Amennyivel becse­
sebb az anyagnál a szellem, a testnél a lélek: 
annyival becsesebb a külső szépségnél a belső 
szépség. És igen jó volna, ha nem felednék 
ezt azok, akik a szépséget a faragott kövek és 
a festett vásznak számára szeretnék monopoli­
zálni. A 'incsen az a szobor, nincsen az a festmény, 
amely szebb volna, mint a gyémántjellem és az 
aranysziv !

Ez sem felekezeti elfogultság. Hanem fele­
kezeteken felül álló igazság.

Mélyen tisztelt közönség!

Az Isten országa fent áll ma is. De vájjon 
minekünk elmondhatná-é Krisztus Urunk, el- 
mondhalná-é, hogy ,,az isten országa tibennetek 
vagyon.“ ? !

Az Isten országa, ha megvan a szívben, 
okvetetlenül megnyilatkozik úgy a magán-, mint 
a közéletben. És, ahol az életben nem láthatók 
Isten országának ragyogó jelei : ott az Isten or­
szága nincsen a szivekb m. Isten országának az 
eljövetelét nem v hetjük eszünkbe, de az el nem 
jövetelét eszünkbe vehetjük. Amelyik fán gyümöl­
csök nincsenek, vagy rossz gyümölcsök vannak: 
az mind rossz fa. Rossz fa, mely előbb, vagy 
utóbb, kivágattalik és a tűzre vettetik.

Óh legyünk őszinték magunkkal szemben. 
A mi magánéletünk micsoda ? Ingovány, ame­
lyet a leplezgetésnek, a minden színpadot meg­
szégyenítő színjátszásnak, a nem kétlelkű (Jak. 
1, 8.), hanem ezerlelkü komédiázásnak tarka­
barka virágszönyege takargat. És közélétünk mi­
csoda ? Magánéletünk bővített, de nem javított 
kiadása. Kapaszkodás. Klikkuraloin. A feloszló és 
rothadó tetemben pattognak, dulakodnak, osz­
toznak, lakomáznak a férgek. Nagyképü cudar 
gőg! Csúszó-mászó rabszolgaság! Beh talá­

lóan jellemzi a mai kort a nagy magyar 
költő :

„Mi verseny ez. hol egyik kardosán
All a mezetlen ellennek szemébe ?
Mi függetlenség, száz hol éhezik
Ha az egyes jármába nem hajol !
Kutyáknak harca ez egy konc felett.“

(Madách : E. Tr.)

Ezeréves alkotmányunk inkább régi, tisztes 
várrom, mint bevehetetlen modern erősség. Bag­
lyok, denevérek, kígyók és patkányok pokoli 
serege (a klerikalismus !) készülődik már, hogy 
bele költözködjék. És, ahelyett, hogv erősítettük, 
napról-napra gyengítjük a romot. Botor kezek­
kel magunk szedjük ki régi köveit. És újakat 
nem teszünk helyükbe. Pedig a Martinovics 
vértanutársa, Hajnóczy, egy századdal ezelőtt 
megírta, hogy mindaddig hiába védelmezzük sza­
badságunkat a bécsi kéz ellen, inig a jogegyen­
lőséget meg nem valósítjuk. És a názárethi Jé­
zus, a Golgotha isteni Martyrja, még régebben 
tanította, hogy mi mindnyájan testvérek (épen 
azért egyenlők és szabadok is) vagyunk és egy 
a mi Atyánk, a mennyekben. (Mt. 23, 8—9.) 
Hanem azért új köveket nem építünk a régi ház 
fundamentumába Sokan azt gondolják, hogy 
minálunk jogegyenlőség van. Ám ez nem igaz. 
Ami van: az nem jogegyenlőség. Csak egyenlőség- 
jog. Nem a jog egyenlősége. Hanem az egyen­
lőség joga. „Kaparj kurta, neked is lesz.- Új 
kövek, új kövek ! Hol késtek, új kövek ! Mert 
a régi kövek egyre porladoznak. Avagy nenie- 
sebbek-é, tisztábbak-é a polgárok erkölcsei, mint 
a 48. előtti nemesség erkölcsei ? Bizony elmond­
hatná Petőfi Sándor még ma is :

„Alkotmányunk eyy vásártér,
Melyen lelket adnak-vesztiek : 
Adnak-vesznek olcso pénzért,
Egy kis elmért, egy ebédért.
Jó éjtszakát ily nemzetnek !“

Itt van-é szivünkben az Isten országa ?
Óh menjünk ez irtózatos éjtszakából a mo­

solygó hajnal felé. Közeleg a világosság. Jön a 
Király Krisztus. Óh menjünk elébe ! Lábainál 
borúljunk le ! Kérdezzük meg tőle : „Mikor jön 
el az Isten országa ?“

yánosi Zoltán.
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A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kolléyiuni története adattári alakban.
(Folytatás.)

-4s élő nyelvek tanszékének eredete és sorsa.
Az úgy nevezett modern az az uj vagy élő 

nyelvek tanítása a eollegiumban Mária Terézia né- 
inetesítő hatására, rendelet útján hozatott be, de 
csak lassan törhetett utat. Felsőbb sürgetésre leg­
először 1769-ben Ajler György ti-ik éves diákot bízva 
meg a tanárkar a német nyelv tanításával, jutalmul 
18 v. irtot kapva az 1752-ben keletkezett Ágh Mihály 
alapítványból mivel akkor nyelvmesteri , fizetésre 
semmi alap nem volt. Ajler főiskolai szeniorrá lett 
(1775.) aztán az utreehti egyetemre ment ki. Hogy 
a német nyelv ha*balosabban műveltessék, felsőbb 
rendeletre a Forgács féle királyi bizottság 1773. óta 
a várost kötelezte a német nyelv tanítójának adandó 
200 Irt évjáradékra. Azóta a város folyvást teljesíti 
a collegiumnak e fizetést, s ez az első biztos alapja 
az uj nyelvi tanszéknek.

Domokos Lajos hatására a helybeli ref egy­
háztanács 1798. okt. 28 tartott ülésében elhatározta 
a Iranern nyele tanítását is, a 2-ik éves deákok osz­
tályában, s mivel oly német nyelvmestert nehéz volt 
kapni, kinek kellő tekintélye is legyen, úgy intéz­
kedett. hogy a két nyelvet rendes akadémiai tanárra 
bízta, a német nyelvet az 1-ső éves deákoknak ta­
nítsa Sárvári Pál, a francia nyelvet Lengyel Jó séf 
tanár, a városi évjáradékot kettőjük közt osztván meg.

1. A német nyele tanításával sok baj volt, és 
ingadozás, a József császár alatti németesítés elleni 
szénv is bejátszott abba, vette a kedvet ; továbbá a 
humanista párt büszke magatartása a reáliák ellené- 
beU; I gy hogy Peehy Imre főgondnok maga vette 
kezébe a német nyelvmester felől való gondoskodást 
v' 1 -s02-ben alkalmazott egy porosz születésű Moor 
nevű egyént, de ez kevéslé a város által adott fize- 
’ ■>t (2(H) trt.) ezért a kerület azt határozta, legyen 
fizetése 4-4) írt. úti költségre is adott 45 frtot, ta­
nított 1807 ig. De nem felelvén meg a várakozásnak 

tnert nem tanmódszeriileg kezelte a nyelvet — 
a kerületi gyűlés (1810. ápril.) rendelte, hogy ezután 
nyelvtanilag tanitassék a német nveív : az álmosdi 
tanügyi bizottság (1816. nov. 8.) megszabta, hogy a 
_-ik éves deákoknak naponként a 4-ik órán apraeses 
(tehát végzett deáki tanítsa e nyelvet.

felülről és kívülről is jött a biztatás Pál fi Fer­
dinand gróf a bécsi professor Márton német gram­
matikájából (1811 - ben) 20 példányt küldött a jobb 
igyekezetnek közt kiosztás végett. Teljesült a kí­
vánság.

Willieh -József (nyelvtanár 1807 1814.) (1807.
jnl. ->. óta) nyert német és francia nyelvtanítóként 
alkalmazást 4(H) frt. fizetéssel, kit Eresei tanár utasí­
tott és pártfogolt ; egy évmulva érzékeny levélben 
kérte ugyan (1808. máre. 24.) német levélben az egy­
ház főgondnokától (1801 —1821.) senátor Simonfi Sá­
mueltől el bocsátatását, okul egy meg nem tarthatott lec- 
ke-ora hatását hozván lel la levelet lásd a -Tanügyi ira­
tok' csomójában az év szám alatt.) De mindenoldalról 
megnyugtatást szerezvén maradt, sőt itt is halt el.

Ez első rendes, állandó tanárról következő élet­
rajz télét tartott fen a debreceni ref. egyház halotti

anyakönyve (IX’ darab). Ez a sok viszontagságokon 
késztől ment férfin született Geszten (Bihar), zsidó 
szülőktől Máyer néven, itt Debrecenben megkeresz­
teltet vén Onadi nevet vett fel 17 éves korában. Sok 
hányattatás után a magyar hazából kiköltözvén, elő­
ször Drezdába, onnan Berlinbe vetődött, a hol egy 
Willieh nevű polgárnak (kinek nevéről magát Wil- 
1 elmek hivatta) szive rajta megesvén, őt felfogad a 
tartotta, taníttatta annyira, hogy porosz-lengyel or­
szágban Czenstachau nevű városban mint tanult ein 
bér professorrá lön Kiütvén pedig 1807-ben a háború 
tovább ott nem maradhatott, hanem Magyarországba 
vissza jött. A debreceni ref. collegium elöljáróinak 
ismeretségébe jutott s a német nyelv közönséges ta­
nítójává tevődött, mely hivatalban fáradhatatlanul 
forgolódott, inig a száraz betegség ágyba ejtette és 
hosszas siuiődés után ineir is fialt 1814. január 17. 
reggel 8 órakor élete 54-ik évében ; haldoklásakor 
is szive a Jézusban örvendezést talált és nyugalmat. 
Eltemettetett nagy pompával. Lakása péterfia utcán 
volt, igy ezen utca temetőjében leltek porai nyugal­
mat. Temetéséről a collegium intézkedett; a nagy 
könyvtár nála levő könyci — főleg francia és német 
szótárak - holmijából át vértet tok, többi hagyatéka 
elárvereztetett -Sírjára epitaflium készült.

A mai értelemben vett gyimnasiumi tanfo­
lyamba (akkor alsóbb osztályok : 1X1. o.) csak az 
1825/6 ik tanévben lön bevive a német nyelv, neve­
zetesen a III. osztályba (grammatikai Illik oszt.) 
a rendes köztanító esküdt felügyelő akkor Fiisiis 
András —- végezvén a tanítást, mint a tantárgy jegy- 
z k (specimen) feltünteti „ex lingua germanica usque 
ad tractatum de verbis regtilaribus, et ex octo exer- 
eitiis versandis.' Az 1832 3-ik tanévben a III. és IX'. 
osztály tantárgya volt Márton grammatikája lévén 
a kézi könyv.

Az alkotinánytalan korszakban az Entwurf cimü 
német gymnásiumi törvény erőszakoltatván közép­
iskolánkra, akkor lesz a gymnásiuin rendes és állandó 
tantárgya a németnyelv, mégpedig 1853/4-től minden 
osztályban az I-őt kivéve, s négy rendes tanár kö­
zött osztva szét, Igetöbb óra jutván a szepességi szü- 
letésii (Isterlamm Ernő tanárra, aki akkor a VI. osz­
tály főinké volt, sőt fokonként annyira menta nemzet 
ellenes kényuralom követelése, hogy 185-5/6-ban az 
I. osztályba is bevitte a német nyelvtant, s több tan- 
tárgynak németül tanítását rendelve el. Mutatja a 
fokot, hogy a nyolc osztály tanórái közt a németre 
-12, a magyarra csak 22 óra esett. A nemzeti erő 
megmozdulása 1858-ban, majd az alkotmányos kor­
szak hajnala (1 >61 ) uz Entwurf németesítő irányának 
\ éget vetett. De a német nyelv a gymnasium rendes 
rendes tárgya maradt illő mértékben.

A debreceni zsinat (1881.) által alkotott „köz­
nevelési és közoktatási szervezet-"nek a középisko­
lákra vonat kősó részét az egyetemes korú ont a kö­
zépiskolai országos törvény kívánalmainak inogfelc- 
löieg módosította, egyli kerületünk pedig (1884: 253. 
sz. a.) tanügyi bizottsága által nyolc pontban saját 
hatás körében szintén némi identitást tétetvén, azt 
óképpen életbe léptette 1884 5 ik tanévre; a „ közép- 
iskolai felügyelő tanácsot" is megalakította a ke- 

'/wÁ: sz a.) elnöke volt Kiss Áron esperes
aki 188.). áril. 16 18. napján látogatta meg legelő-
•szur a gymásiuinot: az állam részéről meg Békési 
•gyula tankerületi főigazgató, március 12-kén, igy 
vette kezdetét a kettős felügyelet gyakorlása.
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Mivel a német nyelv tanítására elegendő tanerő 
nem volt, úgy hogy helyettes tanárokat kellett igénybe 
venni, a kerület a tantárgyakat újólag csoportosítván a 
magyar és német nyelvi tanszékre is pályázatot hir­
detett, s meg is választotta erre (1884. augusztusi 
gyűlésen) Sinka Sándort a ki 1884/5-tői tanította is 
e nyelvet. Később Sinka tanár órái másként osztat­
ván be, a latin és német nyelvi tanszékre a kerület 
(1890. júniusban 1 <12. sz. megválasztotta a nagykő­
rösi rendes tanárt Dr. Xagy Zsigmondot, a ki 1890/91. 
tanévben kezdé tanári működését, s heti 8 órán két 
osztályban tanítja a német nyelvet. A párhuzamos 
osztályok (1892. óta) állandó létesítésénél még több 
erő lön szükséges a német nyelvre, a kerület — a 
tanügyi bizottság javallatára — újonnan szervezendő 
gyimnásiumi tanszéket állított a magyar és német 
nyelv s irodalom - tanítására (1893. 221. sz.) s meg 
választotta arra Dr. Var:ia Bálint tanárt, a ki 1893/4. 
óta 1895/6-ig heti 11 órán, három osztályban, taní­
totta a német nyelvet. Ekkor Budapestre távozván 
előbb ideiglenesen, helyettes tanárként, Kecskeméti M. 
Lajos alkalmoztatott; 1898. óta pedig tanárrá válasz­
tatott s heti 17 órán tanítja fő tantárgyát. Tehát Dr. 
Varga és méginkább Kecskeméti óta van a gymna­
sium ban a német nyelv és irodalomnak állandó, ren­
des tanszéke neve is „német nyelvtanszék" (Ek.jk. 
1898: 108. sz.)

A kormány követelményére behozatott a tanító­
képző intézetbe is a német nyelv tanítása (1897. év.) 
kisegítő tanárként Zimmermann Gyula főreáliskolai 
tanár alkalmaztatott heti ti órán í—IV. oszáiyban, 
évi 300 frt. külön tiszteletdij mellett, azóta működik. 
A fizetést a közsziikségleii alap hordozza. (Ek jk. 
1898 : 352. sz.) Korább az 1870 80-ik tanévben még 
a t. képző intézet 3. éves tanfolyamában tantárgy 
volt a német, mindenik osztályban heti 3 összesen 9 
órán, segédtanárként Szabó Lajos főiskolai szenior 
adván elő azt utoljára, mert az igazgató tanár.(Joó J.) 
jelentésére, hogy a tanulók kevés eredménynyel ta­
nulják azt, a kerület (1880. évi 250. sz. a.) a német 
nyelvet törölte volt a t. képző kötelezett tantár­
gyaiból ; igy csak 17 év múlva, akkor is a tanító­
képző tanárkar ellenzésére, állíttatott az vissza ; egy 
érdekes megjegyzés szerint: oda jutott a magyar 
államiság eszméje hogy hazánkban már német nyelv 
tanulása nélkül magyar falusi tanító sem lehet valaki!

2. Francia nyelv. Ennek tanítása a neveléstani 
uj tanszék felállításakor e tanszék tantárgyává téte­
tett (1825); igy maradt Veress László tanár alatt is 
a ki e nyelvet az önként válalkozó akadémiai ha Igá­
toknak (rendesen 1 éves hittanulók iratkoztak be arra) 
1854/5-ben adta utoljára elő, mivel a következő év­
ben az akkor megnyitott t. képző intézetben is órákat 
kellett adni, ezért a francia nyelv tanítása alól fel­
mentetett. A Kerület 1858-ban (72. sz. a.) kimondta, 
hogy a francia nyelv a gymnasium ti ik osztályában 
tanítandó és ezen annyira szükséges nedv megtanu­
lására lehetőleg mód és alkalom nyujtassék a mos­
tani 7-ik és 8-ik osztály növendékeinek is,“ tehát, a 
ti-ik osztály 3 tanóráját úgy szabja meg a tanárikar 
miszerint a két felső osztály önkétesen jelenkező no 
vendékei is élvezhessék, dij nélkül, a tanítást; és 
előmenetelük bizonyítványaikban feltüntessék. Mel­
léktanárként alkalmaztatott 1858/9. tanévtől fogva 
Schulek Ágoston, évi 150 frt. fizetéssel, Gazd. Tanács 
kérelmére a városi tanács (1860-ban 8841. s<. hatá- 
rozátában) a nyelvtanár részére megszavazott 2 öl

tűzifát évenként mely failletéket utódjának, a francia 
és angol nyelv tanárának is kiadatni rendelte. (G. T. 
1860. 331. sz.)

Schulek Bpestre távozása miatt lemondott (1860. 
okt. 9.) Balogh Péter püspök a főiskolai felügyelő- 
választmány jóváhagyásával 1861. okt. 1. óta P. Xagy 
Sándort alkalmazta nyelvtanárul az eddigi fizetés 
mellett (G. T. 1861 ; 25. sz.) Fizetése 1869-ben 250 
írtra emelkedett (E. k. jk. 1869: 227. és 228. sz.) 
Nagy Sándor halála után az élőnyelvek külön tan­
széke megszűnt és segédtanárra bízatott a francia 
nyelv. A fiancia születésű Bury György (1878 —1885.) 
a ki e városban települt meg, a kezdőknek heti 3. 
a haladóknak 2 órán tanította a francia nyelvet évi 
350 frt dij mellett. A fegyelem szigorúbb fenntartása, 
s a tanúlók vonzása és kitartása céljából 1885 ben 
rendes tanár kezébe adatott e nyelv tanítása, neve­
zetesen Dr. Öreg János gymnasiumi rendes tanáréba, 
a ki akadémiai tanszakba átüelyezése után is (mely 
1891/2. tanévben történt) fob, atta a rendkívüli tárgy 
tanítását a kezdőknek 2, haladóknak 1 órán, heten­
ként. O tőle 1898 ban Dr. Xagy Zsiymond gymnasium! 
rendes tanár vette át, jobbnak Ítéltetvén, hogy a 
gymnasiumi tanúlók gymnasiumi tanár által vezet­
tessenek ; a francia mint rendkívüli tantárgy az ön­
ként jelentkezőknek az V—Vili. osztálybelieknek 
két tanfolyamban, heti 4 órán taníttatott. (E. k. jk. 
1898 : 107 sz.) A használt tankönyv Mébold-Ujvári 
„francia nyelv és olvasó könyve.“ Az 1903 4-ik tan­
évben 38-an jelentkeztek tanúlókúl. A külön tiszte­
letdij évi 400 korona maradt.

Az akadémián megtartotta Dr. Öreg János, böl­
csészet tanára, a francia nyelv tovább tanítását heti 
4 órán, két tanfolyamban, 1902/3-ik tanév végéig 
nyervén szinte 400 korona tiszteletdijat e mellék­
tantárgy tanításáért Átvette tőle a francia nyelv 
tanítását 1903/4-ik tanévb n Dr. Haendel Vilmos 
rendes jogtanár.

Az a gondolat, mely a debreceni ref. egyház 
consistoriumát s a gondnoki kart (curatoratus) ve­
zette 1798-ban, a mikor az élő nyelvek tanítását is 
a rendes tanárok valamelyikére kívánta inkább bízni, 
mint az iskolán kívül álló mellék, vagy rendkívüli 
óraadókra, önálló tanszék híján száz év múlva is 
részben el. mint intézkedés Az alkalom mind a 
gymnasium, mind az akadémia ifjaira nézve száz 
év óta fen van : képezhetni magukat az új kor szé­
les kiterjedésű nagy nyelveiben, ide értve az angolt is.

(Folyt köv.)

Balogh Ferencs
hittanár.

Debreceni főgymnáziumi államsegély.
A legközelebbi egyházkerületi közgyűlés igen 

fontos és életbevágó kérdésben döntött azzal az egy 
szótöbbséggel, melylyel a debreceni ref. főgynmásium 
részére praeliminált s az igazgatótanács által javasolt 
államsegély elfogadását elvetette. E cselekedetével 
tehát homlokegyenest ellentétbe helyezkedett a ke­
rületi közgyűlés többsége azzal a szaktestűlettel, mely 
főiskolánk jövő fejlődését meleg érdeklődéssel kisérve 
mintegy jogosítva volna arra, hogy annak véleménye 
a közgyűlés előtt döntő sulylyal bírjon. Sajnos,
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hogy ez most nem történt igy meg. A hangzatos, 
olcsó frázisok győztek s foglyul ejtették még a ko­
molyabb és reálisabb gondolkozásu elemeket is. Sa 
játságos és egyenesen fejetetejére állított logika az, 
midőn az államsegély ellen érvelők egyike, ki pedig 
maga is nem egyszer antisambrirozott minisztereknél 
az. általa becézgető szeretettel istápolt egyik kerületi 
főgynmásiumunk államsegélye érdekében, itt mégis 
a legvehemensebb erővel szállott többizben síkra ennek 
a debreceni főgymnázium részére megszavazása ellen 
azzal érvelvén, hogy legyen legalább minden egy­
házkerületben egy független iskola.

Nem szívesen, sőt némi kedvetlenséggel szólunk 
most már e kérdéshez ; de mivel annak a debreceni 
ref. főgymáziumnak jövő fejlődése teljesen szivünk­
höz van forrva, kénytelenek vagyunk mégis meg­
tenni, még pedig minden animozitás nélkül, saját 
egyéni meggyőződésünket.

Mindenekelőtt előre bocsátjuk hogy nekünk 
éppen úgy a debreceni főiskola, mint általában a 
többi hazai protestáns gymnáziumaink részére, nem­
csak el kell ma már fogadnunk az államsegélyt, de 
egyenesen követelnünk kell annak megadását Igenis 
követelnünk kell, mert ehhez, természeti történelmi 
és folytonosan fenálló pozitív, törvényes jogunk van. 
Es mert ezzel a segélylyel legtávolabbról sincs olyan, 
szoros összeköttetésben az autonomikus jogok elvesz 
tése, követelnünk kell azt, éppen a debreceni ref 
főgyimnáziumra nézve, annak jövője, biztosabb fejlődése 
szempontjából is, amennyiben a debreceni főiskola 
anyagi jövője ma mar lejtőre jutott. A közszükség 
leti alapoknál a deficit kétségtelenül konstatálva van 
és ez jövőben még jobban emelkedni fog. A főis­
kolai pénztár kölesöneit tömegesen mondják fel. A 
takarékpénztári olcsóbb kamatú betétek rohamosan 
felszaporodtak s honnan fedezik majd a folyó szük­
ségletet ? Nem gondolták ezt meg bizonyára azok, 
akik olyan vehemens erővel keltek síkra a féltékenyen 
őrzött autonómia védelmére, hogy az a : „sovány eb“ 
éhen is majd elpusztulhat.

De meg nem tanított meg éppen a közelmúlt 
bennünket. A debreceni főgyimáziumi állomások be­
töltésénél apályázatok olyan megdöbbentően meddők 
voltak mostanában, hogy volt rá eset. amidőn, ép 
pen e miatt a választást is elhalasztották. Nem han­
gosan beszélő érv ez is az államsegély elfogadása 
mellett. Szinte csodaszámba megy az is, hogy ilyen 
gyatra javadalmazás mellett, melyet mi ott tanárainknak 
adunk, mégis eddig kiválóbb erőket nyerhettünk. De 
mi lesz, ha majd ezek kidőlnek? Akkor fogjak csak 
majd igazán belátni, hogy valóságos öngyilkos kultúr­
politika volt az, amelylyel a főgymnásiumi államse­
gélyt elvetettük.

Hogy a debreceni ref. egyháznak egyik osz­
lopos embere olyan erősen síkra szállt az államsegély 
elfogadása ellen, azt én nemcsak érteni tudom, de 
természetesnek is tartom. Ez az egyház nagyon is 
szereti a mi főiskolánkkal szemben a buzgó patronus 
szerepét játszani, de úgy él e joggal, mint az egy- 
knri földesur a cigány rajkóval, midőn az fünek-fának 
eldicsekedett vele, hogy a teljesen ruhanélküli gyer­
meket ő öltözteti, amit észre is lehetett venni rajta. 
Ha az a főiskola a debreceni ref. egyház támogatá­
sára számítana, bizonyára a ruhátlan cigány gyerek 
sorsára jutna. Hiszen ma már nem hogy segítne 
de még azt is elszedegeti lasanként tőle, a mihez 
százados alapokon nyugvó joga van. Ez az egyház
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jogokat szerzett ugyan ami főiskolánkkal szemben, de 
kötelezettbéget nem igen ismer cl. Talán éppen azért 
fáznak ott most is némelyek az államsegélytől, mert 
akkor majd nem lehet korteskedni a tanárválasz­
tásoknál, ami még nem régen is in floribus dívott*

Az államsegély ellenzői főként az autonómia 
elvesztését hangoztatták. Azért nem kell ez nekik, 
hogy hadd legyen a debreceni ref. főgymnázium 
teljesen független. Eh bien . ! De hát miért éppen 
csak az egy debreceni főgymnázium élvezze ezt a 
függetlenséget"? A többi 25 államsegélyes főgymná­
zium pedig hadd veszszen el és az állam karjai 
közt hadd neveljenek nekünk ott ellenségeket. Vagy 
talán ezek már nem is a mieink ? Nem a mi vérünk­
ből és csontjainkból való csontok? Szeretném én azt 
a logikus embert látni, aki ebből magának helyes 
konzekventiát tudna bevezetni. Vagy káros az az 
államsegély elfogadása, vagy nem ; ha káros, nem 
engednék megadatni egyiknek sem ; hiszen mindenik 
a mienk az, akármelyik függetlenségének feláldozása 
az egésznek jogát érinti.

De liát szó sincs ám itt a jogoknak csak leg­
csekélyebb feláldozásáról sem. Az a féltő gonddal 
ápolt és híven őrzött autonómia . . . ! Ugyan hogy 
is vagyunk mi ma már ezzel'? Nagyon csehül kál 
vinista vitéz magyarom. Hiszen régen feladtuk mi ezt 
akkor, midőn a protestáns gymnáziumi tanárok nyug­
díjazását az állam nyakába sóztuk. Sohase lovagol­
junk azért olyan kedvteléssel ezen a vesszőparipán, 
hanem teljes erővel azon legyünk, hogy összes fő- 
gymnáziumainkat az államiakéval eggenlö színvonalra 
emeljük fel, ez pedig csak akkor történhetik ám meg, 
ha tanárainknak tisztességes és munkájokhoz méltó 
fizetést adunk, mert ma is áll az, amit a római hires 
költő egykor énekelt:

„Magnum pauperis opprobrium, jubet
Quid vis et facéré ct páti,
Virtutisque viam deserit arduae.“

Hogy várhatunk a tudományos vizsgálódás terén 
előhaladást és lankadatlan munkakedvet a tanártól 
ha nem adjuk meg annak az ehhez okvetlen szüksé­
ges anyagi függetlenséget ? !

Igen szépen és tetszésen hangoztatták, mint 
tudósítónk közli, némelyek azt is a kerületi gyűlésen, 
hogy ott van az eggháztagok áldozatkészsége is ; ehez 
kell ismét apellálni. Hogy ez ma már mit jelent, a 
sárospataki testvér főiskolánál létesülő Vay-Mocsáry- 
alap sorsa eléggé megmutatta. Az áldozatra minden 
kor kész prot. patrónusok szebb és dicsőbb korszaka 
már rég elmúlt, r'ehérhollószámban jönnek elő csak 
itt-ott szórványosan egyes kivételes esstek, amelyek 
azonban már csak foszlányai a légi boldogabb idők­
nek. „Apparent rari nantes et gurgite vasto.“ A 
népre ugyan nincs mit többé számítani. Annak adó 
viselési képessége teljesen ki van merítve. De meg 
valami fatális közönbösség és erkölcsi depravátió köl­
tözött be a magyar kálvinista nép leikébe. Hiszen 
saját egyháza ügyét pusztulni és veszni hagyja. 
Egymásután támadnak fel és szaporodnak a reuitens- 
kedő egyházak, akik a szegény református belhiva 
talnokoktól is sajnálják a méltán kiérdemlett és sok 
testi, lelki gyötrődések közt megszerzett mindennapi

* Talán jubb jövő virradt ránk ! A legutóbbi tauárvála z- 
tasnál már ló szavazat esett az ille ö derék férfiúra. Szerk

n. -■v
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kenyeret is. És azok, akik ma mégis ennek a nép­
nek áldozatkészségére hivatkoznak, jámbor utópisták, 
akik nem ismerik a helyzetet.

Zárom soraimat. Azzal a megjegyzéssel fejezem 
be e cikket, hogy miután tisztán és világosan állhat 
minden elfogulatlanul gondolkozó ember előtt, hogy 
a kért államsegélylyel a hangzatos autonómiából 
éppen úgy nem veszíthet a debreceni ref. főgymná- 
zium egy jottáj sem, mint ahogy nem veszítettek 
a többiek, ez a leszavaztatás ne alterálja a debre­
ceni főiskola jövője iránt meleg szívvel érdeklődő 
igazgatótanácsot egy csöppet sem. Tartsa csak fel­
színen ez ügyet és vigye azt újólag a jobban érte­
sülő kerületi gyűlés elé, ha csak azt nem akarja, hogy 
a hires debreceni főiskola egyik alkatrésze; a fő- 
gyimnázium szellemileg is, erkölcsileg is, anyagilag 
is a züllés útjára jusson.*

Dr. Márk Ferencs.

Válasz,
V. Zs. szamosujlaki lelkész közleményére.

E b. Lap múlt heti számában elmondja V. Zs. 
szamosujlaki lelkész úr, hogy én egy presbyteriumi 
határozatukat megsemmisítettem s ebből oly követ­
keztetéseket hoz ki, amelyek alkalmasak a t. olvasó 
közönség megtévesztésére.

Őszintén sajnálom, hogy apró-cseprő házi ügye­
inkkel kell előhozakodnom, de hivatali állásom kö 
elez, hogy feleljek nem V. Zs. úrnak, mert hiszen 

mi itthon' majd" elvégezzük egymással ügyes-bajos 
dolgainkat, * hanem a nyilvánosságnak, az ellenein 
emelt vádakra.

A dolog summája röviden ez : a szamosujlaki 
tanítónő panaszt tett nálam, hogy ő a tanítói fize­
téshez tartozó földeket kiadta haszonbérbe egy évre, 
a haszonbért föl is vette, ámde a lelkész úr s az 
egyháztanács a haszonhéri szerződést semmisnek 
nyilvánították s a földeket a múlt évi feles munká­
soknak adták ki, akik jogot tartanak a földekhez az 
eltávozott tanítónővel kötött szerződés alapján. Erre 
én írtam a lelkész úrnak, hogy a tanítónőt ne há­
borítsák meg földfizetése használatában, mert jogá­
ban áll azt haszonbérbe kiadni, ha a feles gazdál­
kodás helyett jobbnak látja azt magára nézve. A 
levelet átadtam az egyházgondnoknak s a tanítónő 
édes apjának kézbesítés végett. Csakhamar ismét 
panaszolja a tanítónő, hogy a lelkész úr biztatására 
a feles munkások az ősz földeket felszántották és 
be is vetették, most már a bérlők követelik vagy a 
földet, vagy a haszonbért tőle. Ekkor irtain az egy­
háztanácsnak 1290 sz. a., hogy ne akadályozzák a 
tanítónőt földhasználati jogában, ne okozzanak ma­
goknak kellemetlenséget. Ezt a levelet a sz.-ujlaki 
gondnok személyesen vette át tőlem, hogy közölje 
az egyháztanáescsal. Hogy másodízben miért nem a 
lelkészí hivatal címére intéztem fölhívásomat, annak 
majd okát fogom adni a bíróság előtt.

A szamosujlaki presbyterium okt. 16-iki gyűlé 
sében 5-ik sz. határozatában kimondja, hogy : „a K.

• Megváltjuk őszintén, de tudva is van felölünk, hogy mi 
nem vagyunk teljesen egy véleményen cikkíró tisztelt barátunkkal. 
De az elveket mindenkiben tiszteljük s éppen azért készséggel 
közre adtuk ezt a fejtegetést is. Hadd birkózzanak az eszmék 
ez a rendeltetésük. Szerk.

J. tanítónő által kötött haszonbéri szerződést, mint 
az iskolaszék hivatalos tudomása nélkül, másfelől 
presby terekkel kötött szerződést érvénytelennek nyil­
vánítja s a tanítónőt a bérbeadástól eltiltja, haszon­
bérlő presbytereket állásuk függetlenségének megó­
vására komolyan inti, s — amennyiben e határozattal 
szemben engedetlenséget tanúsítanának, őket fe­
gyelmi eljárás alá vonni határozza." A határozat 
praemissájában mint indok az is bennfoglaltatik, hogy 
a tanítónővel mint kiskorúval kötött szerződés tekin­
tetbe nem vehető.

Az egyházi törvény 300. §. 7. pontja értelmé­
ben : az egyházi tisztviselők álial használt földbir­
tok gazdasági rendszerét, használati módját tárgyazó 
vitás ügyekben első fokon az egyházmegyei bíróság 
ítélkezik, mert a 277. §. szerint: „az egyházközségi 
bíróság hatáskörébe kizárólag fegyelmi ügyek tar­
toznak. *

A sz.-ujlaki presbyterium tehát illetéktelenül 
hozott határozatot olyan ügyben, amely az egyház- 
megyei bíróság hatáskörébe tartozik. Ezt a határo­
zatot meg sem kell semmisíteni, mert az eo ipso 
semmis. Hogy mégis kimondtam annak megsemmi­
sítését, annak oka az, mert a bérlők a felesmunkások­
kal polgári bíróság előtt perre mentek s szükség 
volt az ügyben egy támpontra, melyben a tanítónő 
érdeke megvédelmezhető legyen. Hogy aztán a pol­
gári bíróság miként Ítélkezik, az én reám nem tartozik

Csak megjegyzem még, hogy V. Zs. úr az én 
esperesi intézkedésemet megfellebbezte az „egyház 
kerületi bírósághoz“ s midőn tudattam vele, hogy a 
fellebbezést nem terjeszthetem föl, mert oda nem 
tartozik, ő azt Írja: „tekintve hogy az ügy a 3oU. 
§ 5 ik pontja alá tartóz;') közigazgatási ügyet képez, 
tekintve továbbá, hogy e kérdést nagytiszt esperes 
úrnak 1351. sz. kiadványa tényleg a másodfokú ható­
ság nevében bírálta el : presbyteriumunk mind a 
törvény, mind a józan értelem nevében kénytelen \>ro 
testálni az ellen, hogy a kérdés az egyházmegyére 
vitessék és ott másodfokúlag két Ízben biráltassék el.“

Egy lelkész, aki a törvény nevében protestál 
az esperes eljárása ellen, nem tudja a törvényt, nem 
tudja, hogy itt másodfokú elbírálásról szó nem lehet.

Megjegyzem még itt azt is, hogy szamosujlaki 
presbyterek jöttek hozzám bejelenteni, hogy ők azt 
a határozatot alá nem Írták, azt magokénak el nem 
ismerik. És ezt el is hiszem nekik, mert a határoza­
tot a lelkész elnöklete alatt három presbyter hozta, a 
többieket, mint érdekelteket a határozathozatalból 
elnök kizárta, mint azt a jegyzőkönyv maga 
igazolja.

Égyházmegyénket iilető egyéb vádjaira V. Zs. 
úrnak nem felelek. Minden hibás, téves vagy tör­
vénytelen eljárásnak van felsőbb fóruma, tessék 
bárkinek törvénybiztosított jogával élni s megfeleb- 
bezni eljárásunkat. Csak aki a törvény nevében be­
szél, tanúlja meg legalább a törvényt.

Miután a sz.-ujlaki presbyterium jogsérelme bí­
rósági eljárás tárgya lesz, ez ügyben a nyilvánosság 
előtt befejeztem mondanivalómat.

B. K. 
esperes.
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IRODALOM.
Előfizetési felhívás. Őszintén szólva, szükségét 

érzem annak, hogy a -Vasárnapi l jság“-ban s több 
elsőrendű fővárosi lapban megjelent erkölcsi iránya 
beszélyeim közül a kiválóbbakat „Életem Alkonyán" 
eim alatt külön kötetben kiadjam. Buzdít a kiadásra 
azon körülmény, hogy .Falusi Történetek", -á i tég­
látok”. ..Utazása betűk országában“ című munkáim 
több kiadást értek, továbbá azon meggyőződés, hogy 
beszélyeim közreadásával a közerkölcsiségnek s a 
magyar népnek vélek hasznos szolgálatot tehetni. 
Merész lépés ez a mai szomorú irodalmi viszonyok 
között, de hiszem, hogy az olvasó körök, egyletek, 
nép- és iskolai könyvtárak, mint szintén egyesek mü­
vem megjelenését lehetővé teszik, annyival inkább, 
mivel csakis annyi példányt nyomatok, ahány előfi­
zető jelentkezik. Tisztelettel, testvéri bizalommal ké­
rem címedet, hogy a községében létező olvasó 
egyleteket, ismerőseit müvem megszerzésére buzdítani 
szíveskedjék. En mindig azért Ívtam és Írok, hogy 
a nemest, az igazat hirdessem, a hazaszeretet füzét 
éleszszem.

Munkám körülbelül 12 nyomatott Ívre terjed. 
A csinos, modern kiállításról kezeskedik Debrecen 
város nyomdája. Ara 3, azaz három korona Ha kellő 
számú előfizető jelentkezik, a mü 1905. március hó 
végén jelenik meg s bérmentve küldöm meg az elő 
fizetőknek. Legcélszerűbb a megrendelési összeget 
utalványon címemre „Debrecen, vasúti posta“, kül­
deni. Könyvem könyvárusi utón nem szerezhető meg. 
Az olvasó közönség pártfogását kéri,

Debrecen, 1904. december havában.
Könyves Tóth Kálmán.

Hegedűs és Sándor, előbb László Albert és 
társa könyvkiadó cégnek a „Debreceni Lelkészi Tár“ 
(Ev. ref papi lexikon) II. kötetére vonatkozó, mai 
számunkban közölt hirdetésére, felhívjuk az olvasó 
közönség fisrvelinét.

KÜLFÖLD.

Francia egyházi szemle
Combes miniszterelnök következetesen halad 

célja felé, az állam és egyház elválasztásai hatalmas 
lépéssel vitte közelebb a megvalósításhoz benyújtott 
törvényjavaslata által, mely a protestánsokra nézve 
igen sérelmes. Az egész küzdelem azt a benyomást 
teszi, hogy a kormány főcélja a köztársasági rend­
szer biztosítása, a felekezetek érdekei sehol sem jön­
nek számításba. A rideg sz. mit ás sugallja azt is, 
hogy a Franciaország által eddig Keleten gyako­
rolt protectorátust minden aggodalom nélkül engedi 
kisiklani kezei közül, mivel az Franciaország; szá­
mára eddig is csak teher volt. vállalkozzék rá, aki 
akar, Franciaország nem törődik vele, hogy kió: le.,/..

A pápa. mint egy and éneién kifejezte, biz doni 
ma! tekint a jövőbe. .Jézus ama mondására hivat­
kozik : Ego somnoeet eor menni vigilat. Bizonyosra 
veszi, h így a Megváltó szétszórja az egyház ellensé­

geit. Fájlalja a franciaországi eseményeket, tudja azt 
fs, hogy az egyház ellen megindított üldözés vége 
az lesz, hogy ä concordátumot felmondják, s az egy­
házat és államot szétválasztják. Nagy csapás lesz 
a katholikus papság jogainak megsértése, az egyházi 
épületek elkobzása, a francia katholikusok ellenállá­
sára sem lehet számítani, mert azok megvannak ha- 
sonlva egymás közt, Mindenik párt azt hiszi, hogy 
ö van hivatva a hazát megmenteni, de egyformán 
tehetetlenek. Ezért volt XIII. Leónak és a jelenlegi 
pápának is az a politikája, hogy a köztársaságot 
fentartsák, csakhogy azt keresztyénné tegyék. Ez az 
egyedüli ut arra, hogy a régi köztársaságiak a kat­
olikusokkal egyesülve, a német centrum párt min­
tájára szervezkedjenek. U a hit embere, kit a vihar 
meg nem ijeszt.

A benyújtott törvényjavaslat,ha törvénnyé válik, 
nagy veszedelmet jelent a francia protestánsokra, 
nézve, mert eltiltja, hogy nemzeti egyházat alakít­
sanak, s a szövetkezés alapján központi pénztárt lé­
tesítsenek. Az egyházközségek csak egy departement 
határain belől egyesülhetnek, s eltiltja olyan tartalék 
alap létesítését, mely évi bevételeik harm t Íré szét 
meghaladja, nem használhatják ingyen istenitiszte­
leti helyeiket sem. Hogy az egyházközségeknek al­
kalmat és időt adjon az újjá szervezkedésre és a 
szükséges költségek előteremtésére, továbbá, hogy 
az állammal szemben a lelkészek által szerzett jo­
gokat tiszteletben tartsa, négy évig400-900 frankig 
terjedő nyugdijat ad a jelenlegi lelkészeknek. Nagy 
a különbség az egész református gyülekezetek által 
hangoztatott kívánalmak éa a törvényjavaslat szöve­
ge közt. A gyülekezetek egyhangúlag követelték az 
istenitiszteleti helyek ingyenes használatát, továbbá, 
hogy az egyházközségek szabadon alakítsanak nem­
zeti egyházat, melynek legyen saját szervezete és 
központi pénztára, s végre az állam a jelenleg mű­
ködő lelkészeknek legalább is olyan nyugdijat adjon 
a mely a tisztességes megélhetést biztosítja s ne olyan 
nevetségesen csekély összeget, 400 frankot adjon.

A fősérelem azonban abban rejlik, hogy a val­
lásos egyesületek egy departement határain túl nem 
terjedhetnek. Még a bizottsági javaslat megengedte, 
hogy az egész országban egyesülhetnek traditióik sze 
rint s anyagi viszonyaikat is központi kezelés utján 
mozdíthatták volna elő. A törvény következményei 
első sorban a protestánsokat sújtanák, mert mint egyik 
tekintélyes lap mondja, ez a törvény úgy a protes­
tánsokra, mint más kisebb lélekszámúiul biró f le­
kezelek re nézve is a megsemisülést jelenti. Hogy 
miért, könnyen érhető. Több departement van, mely­
ben 2 -8 egyházközség van, sőt olyan is van, mely 
ben csak egy van, tehát ezek számára az egyesülés 
semmi ér.ékkel nem bir. Az ut, melyen a kormány 
halad, ugyanaz, melyet XIV. Lajos követett, s mely­
nek a vége a nantesi edictum vissza vonása lett. 
Később Napoleon a consistorialis szervezetet kénysze­
rítette ugyan rájuk, de legalább meghagyta számokra 
az állami segélyt, Combes ellenben elveszi az áliám 
segélyt, s rájuk erőszakolja a departement szerinti 
kormányzatot, mely a református egyház elveivel 
ellenkezik s a ref. egyház megsemmisülését jelenti.

Miután benyújtott törvényjavaslatról vau szó, 
a protestáns választók egycesen képviselőikre akar 
nak hatni, hogy a törvényjavaslaton változtatást esz­
közöljenek. Sürgősebbb ez a foederatió kérdésének 
tárgyalásánák Hajdan, m mJják, a nantesi edictum
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visszavonása nem ijesztette meg őseinket, pedig dra- 
gonyosok adtak nyomatékül a király szavainak, te 
hát a szabad gondolkozók fenyegetései sem fognak 
bennünket megakadályozni abban, hogy az egyház 
jogait megvédclmezzük, hugenották utódai, szervezzük 
az ellenállást!

A katholikusokra nézv e kisebb veszedelmet je­
lent a javaslat, mert a kathólikusoknak minden dc- 
partementban van püspökük, szervezett papságuk.

\ ajjon összeegyeztethető-e az egyenlőség elvei­
vel, hogy az olyan departementokban, melyekben 
alig van nehány protestáns egyházközség, az állam 
azt mondja, hogy azok maradjanak továbbra is a 
maguk szegénységükben és az ismeretlenség homá­
lyában, ellenben a katholikusok, kik nagy számmal 
vannak, gyarapodjanak továbbra is. A katholikusok 
csakugyan kezdik kiaknázni a rendelkezésökre álló 
nagy anyagi erőt, s olyan központi pénztár létre ho­
zásán fáradoznak, mely a legkisebb egyházközség 
papjainak is legalább 1200 frankot biztosítson. Nem 
lesz nehéz ilyen pénztárt teremteni, mert ha a fran­
cia katholikusok jelenleg 200 milliónál többet adnak 
évenként egyházi célokra, akkor 40-50 millió fran­
kot még inkább tudnak előteremteni. Mindössze azt 
jegyzi meg egyik katholikus lap, hogy a papságnak 
félbe kell hagyni a könnyű életmóddal és az evangé­
liumhoz kell alkalmazkodni. Szegényebbek lesznek 
az egyházközségek, és az állások nem olyan jól dí­
jazottak, de a hívek mégis fentartják. Parisban 70 
paróehia helyett lesz 500, igy lehet a fővárost evan- 
gélizálni. Ne u veszítünk semmit ezzel, sőt nyerünk. 
A püspökök és papok megszabadulnak a bürokrácia 
nyűgétől, s egyedüli feladatuk a hitélet fejlesztése 
lesz, s ha ez igy lesz, Combest kell áldani az állam 
és egyház elválasztásáért, mert öntudatlanul is a 
francia katholikus egyház jóltevőjc lett !

Milyen őszinte szavak ezek, melyek bár az ön­
bizalom kifejezésére vannak szánva, ügyesen kriti­
zálják a francia papság eddigi minémüségét, vala­
mint világosan bebizonyítják, hogy az evangélium­
tól igen távol állottak.

A gallikán nemzeti egyháznak, pápa nélkül 
való megteremtése is a levegőben van. Mondják, hogy 
boldog államok, melyek a pápával szakítottak. Hi­
vatkoznak Orosz és Görög országra. Észak Német­
országra, Skandinávia, Angolország és az Egyesült 
államokra, melyek a világ első államai, ellenben a 
kik a pápa mellett kitartottak: Spanyolország, Irland 
Lengyelország, Ausztria, úgy politikai, mint vallási 
tekintetben szomorú sorsra jutottak. Franciaország 
és Olaszország csak abban az arányban fognak emel­
kedni, a mily arányban, egy külső hatalmasság gyű­
lölt szolgasága alól magokat kiszabadítják, annyival 
inkább mert az nem is Krisztustól származik. A ró­
mai curia jármát ne zavarjuk össze, mint eddig tettük, 
azzal a szabadsággal, melyre Krisztus és az aposto­
lok tanítottak

Az uj állapot nem ró nagyobb terhet a katho­
likus egyházra, sőt papokkal jobban el lesznek látva 
mint jelenleg, a nélkül, hogy számukat szaporítani 
kellene. Sok falu van, a hol a kath. egyháznak alig 
vannak hívei, a hol a plébános az üres padoknak 
beszél, s hívei csak igen ritkán fordulnak hozzá, alig 
van keresztelés, házasság vagy temetés. Az ilyeneket 
egy központi intéző hatóság olyan helyen alkalmazná, 
ahol szükség van vájok. Ahol kevés katholikus van

több falut kell egyre bízni, bejárhat több falut na­
ponként. mert a biciklit nem hiába találták fel.

A francia protestánsok ilyen körülmények közt a 
foederátióban látnak menekülést. Nehéz feladat minden 
esetre de a mint a vita folyamán kialakultak a nézetek, 
keresztül vihető A megoldás úgy volna lehetséges 
hogy elveiket, Jiturgiájokat és szervezetüket megtar­
tanák a felekezetek úgy a mint jelenleg vannak, s 
csak érdekeik közös védelmére szövetkeznének. Egy 
tanács állana a szövetkezés élén, melyben mindenik 
felekezet képviselve lenne. Ennek feladata volna, 
hogy az összes protestánsok érdekében közbe lép­
jen ott, a hol az szükséges, gyűléseket hívna össze, 
a mikor arra szükség lenne, s minden eszközt fel­
használna a Protestantismus társadalmi s erkölcsi 
elöhaladásának biztosítására.

Az evangelizátió munkáját napról napra széle­
sebb alapokon akarják fejleszteni. Arra törekednek, 
hogy minden egyházközségben működjék evangé­
lista. Nagy szükség van ezekre, különösen az uj tör­
vényre való tekintettel, mert a hívek megtartása fo­
kozott tevékenységet igényel.

SÍI

KÜLÖNFÉLÉK.
— A szerkesztő búcsúszava. A „Debre­

ceni Potestáns Lap“ mai számával búcsúznom 
kell nagyérdemű olvasóimtól.

A szükség ezelőtt 7 esztendővel állított a 
a válságos viszonyok közzé jutott „Debreceni 
Protestáns Lap“ élére. Akkor még falusi pap 
voltam s eszemágában sem járt, hogy valaha 
Debrecenbe kerülök. De nekem akkor be kellett 
lépnem a szerkesztőségbe, — mint mondák, —köz­
érdekből! Csaknem másfél évig elhúzódó vajúdás és 
elöleges tárgyalás után tehát beléptem s azóta 
a lap élén állok. Egy évig harmad, két évig 
másod magammal, 4 év óta pedig egyedül szer­
kesztettem ezt a lapot s ez időből majdnem két 
teljes esztendő falusi lelkészkedésem idejére esik.

Amikor a szerkesztőségbe beléptem, 3 
célt tűztem ki magam elé; u. m. 1-ször kisza­
badítani a lapot az anyagi bajokból; 2-szor fej­
leszteni azt belsőleg, s 3 szór nagyobbá tenni 
külsőleg.

Megnyugvással jelentem ki, hogy az első 
célt elértem s most tisztán, minden anyagi teher 
nélkül adom át a lapot szerkesztő-utó­
domnak. Annak a megítélése, hogy mennyiben 
sikerült megvalósítanom második célomat, — 
nem engemet illet. De az tagadhatatlan, hogy a 
lap, — a régi előfizetési dijak mellett, — he­
tenként 2 ívessé lett s ezzel talán sikerült har­
madik célomhoz is közel jutni.

Mindezt csak a történelmi hűség kedvéért 
említem meg. Egyébként pedig nagyon kevés 
mondanivalóm van. Nem jó kedvemből, hanem
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a szükség parancsszavára lettem, mint püspök­
ladányi pap, ezelőtt 7 évvel ennek a Debrecen­
ben megjelenő lapnak a szerkesztője. De attól 
a pillanattól kezdve, amint ezt az anyagi fele­
lősséggel is járó áldozatot meghoztam, tőlem 
telhetöleg mindig becsületes munkás igyekeztem 
lenni. Lelkemnek, akaratomnak minden erejét 
ennek a lapnak szenteltem s ha tán a siker e hosszú 
idő alatt, ennek dacára sem mindenkit elégíthetett 
ki, azt kérem jóakaratulag fogyatékos képessé­
geimnek betudni. Elveket képviseltem és szolgál­
tam : szántszándékkal, rosszakaratból senkit soha 
személyében bántani nem akartam. És, ha mégis 
ottan-ottan a vita hevében sebeket ejtettem, azt 
érteni fogja mindenki, akinek egy szerkesztő 
helyzetéről néminemű tapasztalatai vannak. Ezt 
azonban felejtsék el az illetők s legyenek 
meggyőződve, hogy a sebekből viszek el ma­
gammal eleget én is ... !

Egy ilyen lapnak a szerkesztése, amilyen 
a „Debereceni Protestáns Lap“ nagyon sok 
nehézséggel jár. mert sok ember ízlésével kell 
számolni, s száz okom van azt mondani, 
hogy kedvemet vesztettem. Másfelől meg úgy 
gondolkozom, hogy 7 esztendei munka után joga 
is, oka is van az embernek félreállani. Ha dicső­
ség ez a munka, jusson belőle másnak is, — 
ha teher, hordozza más is! Ez az én elvem s 
e szerint járok el.

Azok pedig, akik 7 év óta mellettem ál­
lottak, engem a szerkesztés munkájában a leg­
nehezebb harezok közepette is szellemileg, erköl­
csileg és anyagilag támogattak, fogadják e helyen 
és pillanatban hálás köszönetemet. Én mindig 
jó emlékezettel leszek irántok s örvendeni fo­
gok, ha valaha, valamiben nekik még viszont­
szolgálhatok.

Adjon a kegyelemnek Istene mindnyájunk­
nak boldog ünnepeket! Debrecen, 1904. dec. 24.

Erőss Lajos.
— A „Debreceni Protestáns Lap“ új 

szerkesztője. Lapunk eddigi felelős szerkesztője 
ezzel a számmal a szerkesztéstől végleg vissza­
vonulván, helyét a jövő számtól kezdve Dr. 
Ferenczy Gyula foglalja el. Azt hisszük, felesleges 
öt e lap olvasói előtt közelebbről bemutatni. 
Lelkes, tüzes s az igazságért élni-halni tudó 
ember ö, ki mint falusi pap, valamikor huzamo­
sabb időn át próbálta az életet ! Csak azt je­
gyezzük még itt meg, hogy ennek a lapnak ed­
dig névleg 3 tulajdonosa volt u. m. Erőss Lajos, 
Karay Sándor és Sass Béla. Erőss Lajos azonban 
évekkel ezelőtt kijelentette, hogy jogot a laphoz 
csak addig a percig formál, amig azért dolgozik. 
E kijelentéséhez hűen, — mától kezdve meg­

szűnt a lappal mindennemű összeköttetése. Azt 
azonban fel kell jegyeznünk, hogy a fentirt régi 
3 tulajdonos egyértelemmel kérte fel Dr. Ferenczy 
Gyulát a lap szerkesztésére.

— Elszámolás. Értesítem azon tisztelt ba­
rátaimat, akikkel mint szerkesztő e hanyatló 
évről elszámolási viszonyban vagyok, hogy ez 
az elszámolás rövid pár hét alatt meg fog tör­
ténni. Szíveskedjenek tehát addig nyugodtan 
várni. Most következik majd a számadások el­
készítése és lezárása s ennek megtörténte után 
a tartozások kiegyenlítése. De ezzel összefüggö- 
leg sürgősen kérem fel az illetőket a hátralék­
ban levő előfizetési és hirdetési dijak haladék­
nélküli beküldésére. A szerkesztőségben történt 
változás s az ezzel együttjáró bajok e kérésemet 
talán indokolják annyira, hogy sürgetésemet tisz­
telt barátaim rossz néven ne vegyék. A pénzek 
különben a lap fejrovatán olvasható, tehát a 
régi címre irányi tandók.

— Az uj állami anyakönyv. Nevezetes újítás 
lép életbe 1905. évi január l vei Az állami anya­
könyvi reformról alkotott 1904. évi XXXV7. törvény­
cikket életbeléptetik. A végrehajtási utasítás már el­
készült, a belügyi és az igazságügyi minisztériumok­
ban is erre vonatkozólag szükebb értekezlet volt a 
napokban a két minisztérium szakférfiúinak bevoná 
sával. Az uj anyakönyvek többé nem jegyzőkönyv 
alakjában lesznek vezetve, hanem a bejegyzések mind 
a három (születési, halálozási, házasságkötés) anya­
könyvbe a régi egyházi anyakönyvek mintájára, ro- 
vatosan folyó számok alatt történnek. Az anyaköny­
veket. újévre minden anyakönyvi hivatal meg fogja 
kapni. Az utasítás körülbelül 210 szakaszra terjed és 
részletesen intézkedik minden újításra nézve.

— Lelkészválasztási intézkedés. A hajduszo- 
boszlói egyháztanács elhatározta, hogy a dr Balta­
zár Dezső esperesnek Hajdúböszörménybe történt 
meghívása folytán megürült egyik lelkészi állomását 
pályázati hirdetés utján fogja betölteni. A választók 
névsorának egybeállítása elrendeltetett, a pályázatra 
február hóban fog sor kerülni Őszinte örömöt s meg­
elégedést keltett az a körülmény, hogy Adám János 
egyházi gondnokot, aki vissza akart ezen díszes ál­
lásáról lépni, sikerült ismét gondnokul megnyerni ; 
melléje algondnokul Magyar Imre lett megválasztva

— Névváltoztatás. Lapunk szedője Stern Her­
man saját és gyermekei vezetéknevét „Faragó“-ra 
változtatta, miután t i. a keresztségben Herman ne­
vét már előbb György gyei cserélte fel, most belügy­
miniszteri engedélylyel vezetéknevét is magyarrá 
tette. Okosan ! Ez az ember most már teljes magyar 
kálvinistává lett. Példáját mások is követhetnék !

— A Kövesdy-féle népdal pályázat erdménye.
A 300 kornás pályadijjal jutalmazandó népdal férfi 
négyesre 25 pályamű érkezett be, melyek közül azon­
ban a pályázati feltételeknek csak 7 mű felelt meg 
A pályadijat a 111. számú „Vagy-vagy“ jeligéjű nyerte 
meg, mely úgy dallamosságra, mint kidolgozásra, 
valamint szövegének sikerült voltára nézve kiemel­
kedett a többi pályaművek felett. Azonban a többi
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hat pályaművet is annyira sikerültnek találta a bíráló 
bizottság, hogy azokat dicsérettel kívánta kitüntetni. 
Ilyenek az „Előre,“ a „Nép,“ a „Győzzön a jobb,“ 
a „Mesék tündére“ a „Dal az ég üzenete“ stb. jeli­
géjű pályamunkák, melyek részint kitűnő kidolgozás 
részint kellemes dallamosságuk által tűntek ki, egyik­
nek a frisse esik némi kifogás alá a vontatottság 
miatt. A Ill-ik számú pályamű szerzője Lányi Ernő 
miskolci zenetanár, akinek a 300 k. pályadijat a 
bírálóbizottság oda ítélte.

— Hagyomány. Volt főiskolai tanár, néhai Sze­
keres Pál özvegye Forgács Zsuzsáira hoszas beteg­
ség után elhalt. Végrendeletében kegyeletesen em­
lékezett meg főiskolánkról. Ugyanis kórház utcai ér 
tékes háza s vén kerti szőllője értékének V3 részét a 
tőiskolai tápintézetnek hagyományozta. A boldogult 
úrnő szerény nyugdijából olyan takarékossággal fenn 
tudta magát tartani, hogy tápintézetünk szükségei­
ről is megemlékezhetett. A napjainkban tapasztal­
ható gondatlan háztartások láttára megnyugvással em 
lékezünk meg a néhai Szekeres Pálné, példájáról, 
akitől bizony igen sokan tanulhatnának úgy élni, hogy 
haláluk után a jók emlékezetében sokáig megmarad­
hassanak. Legyen áldott a boldogultnak emlékezete.

— A debreceni zsinat második és következő 
ülésszakának jegyzőkönyve kerestetik (mert az első 
ülésszaké megvan) a konventi elnökség irattára szá­
mára. A kinek fölösleges példánya volna belőle és 
azt hajlandó a jelzett célra felajánlani, szíveskedjék 
a példányokat a konvcnt jegyűi hivatala címére 
(Debrecen, Hatvan-utca 3. szám) irányítani

— Ujságtudósítás. A kassai római vallású püspök 
koadjutora, Fischer-Colbrie Ágost (valami jó hangzású 
magyaros név!) megszerkesztette az ujságtudósítás 
tiz parancsolatát. Katholikus újságokat akar gyámo- 
lítani vele, de mi azért szószerint közöljük, s ha vi­
déki lelkésztársaink, barátaink kálvinistára fordítják : 
igen mégszivélendő dolgot csclekesznek. íme a tiz 
parancsolat, amint egy római vallást szolgáló.lap 
közli : 1. Írj meg minden érdekesnek látszó hirt va­
lamely katholikus lapnak. — 2. Szívesebben irj fe­
lebarátodról jót, mint rosszat. — 3 írj meg minden 
eseményt körülményesen nevekkel és adatokkal, de 
minden frázis nélkül. — 4. Ne duzzogj, ha a szer­
kesztőség soraidon változtat. — 5 Ne duzzogj, ha 
egy híredet nem közük. — 6. Amit ma megírhatsz, 
ne halaszd holnapra — 7. Katholikus laptól tisztelet­
dijat ne várj. — 8. Agyoncsigázott szerkesztőtől kü 
lön köszöneteket ne követelj, mert nem őt szolgálod, 
hanem a jó ügyet. — 9. Azon légy, hogy fővárosi 
katholikus napilapjainknak legyen az országban sok 
ilyen levelezőjük. — lp. Ne feledkezzél meg a többi 
katholikus lapról sem

— Fogfájást és szájbttzt azonnal megszüntet a „Plombus- 
amerikai önplombázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

Pályázat,

rajz és természetrajz a megállapított beosztás 
és óraterv szerint, azzal a fentartással, hogy a 
fennforgó szükség szerint ezekhez, vagy ezek va­
lamelyike helyébe már rokon tárgy is tehető A 
heti órák száma 20-ig terjedhet.

A tanszék javadalma 2400 korona alap 
fizetés, 800 kor. lakásbérilletménv, öt évenként 
200 kor.-val növekedő korpótlék öt ízben, melyre 
nézve a más intézetnél rendes tanári minőség­
ben eltöltött évek beszámíttatnak: az alapfizetés 
idővel a fenálló fokozatok szerint 2800, 3200, 
és 3600 koronára emelkedhetik ; végül pedig az 
1897. évi 183. sz. egyház kerületi végzés teljes 
végrehajtása esetén a 200 korona ötödéves kor­
pótlék, 400 koronára emelkedik. A megválasz­
tott tanár az országos tanári nyugdíjintézetnek 
jogos és köteles tagja.

E tanszékre ev. ref. vallásnak pályázhatnak, 
akiknek a földrajzból és természetrajzból közép­
iskolai tanári képesítésük van.

A pályázati kérvények keresztlevéllel, a vég­
zett tanulmányokat és tanári képesítést igazoló 
okmányokkal, szolgálati és egészségi bizonyítvá­
nyokkal felszerelve 1905. márc 20. napjáig a 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület püspöki hivata­
lához adandók be.

A megválasztott tanár hivatalát az 1905/6-ik 
iskolai év kezdetén a fennálló rendtartás szerint 
székfoglaló értekezés tartásával foglalja el.

Debrecen, 1904. december hó 16.

Kiss Áron
püspök.

Pályázat.
Az alsószabolcs hajduvidéki ev. ref. egy­

házmegyébe kebelezett Hajdúszoboszlói egyház 
egyik lelkészi állomására, melynek javadalma 
földhaszonélvezetben, készpénzben, egyházható- 
ságilag 3880 koronára van értékelve s igy az 
egyház első osztályú.

a debreceni ev. ref. főiskolai tanítóképző inté- Megválasztott köteles tagja az országos gyám-
zetben betöltendő rendes tanári állásra. intézetnek s állását tartozik azonnal el- 
Ezen tanszék tárgyai ez idő szerint a föld- foglalni.
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A szabályszerűen felszerelt pályázati kér­
vények 1 !»>:>. junmr 22-/// Dr. Baltazár Dezső 
espereshez Hajdúböszörménybe küldendők.

Debrecen. 1904. december hő 22.
Kiss Áron

püspök.

Pályázat.
Segéd l el kész t keresek a temesvári reformá­

tus egyházba. Fizetése 1200 korona (havi elő­
leg es részletekben) és lakás, fűtéssel, fürdőszo­
bával.

Néhány száz korona mellékjövedelem az 
illető szorgalmától függ.

hiifeh'sFf/t: minden lelkészi teendőkben való 
segéd kezes és 12 -14 órai hitoktatás az elemi 
iskolákban.

Az állás minél előbb elfoglalandó.

Temesvárod. 19o4. dec. 1 (Fikán.

Ssabolcskfí Mihály.

KARÁCSONYI
Debreceni énekes könyvek :

IH-odrc'ü zsebkiadások :
1 ' diér esi >nt köt és arany metszéssel. díszes

kehely Ível és csattal....................... 4 - - kor.
finom bőrkötés aranymetszéssel, díszes

aranyozott táblával és csattal, dobozban fi.— „ 
Fehér csont finom festéssel „Hit, remény, 

szeretet" felirattal és másféle köté­
sekben .................................................... it.— _

Legfinomabb fehér esontkötés aranymet­
széssel. gyöngyház díszítéssel és csat­
tal. dobozban.........................................14— „

Selyem bársony kötés, különféle díszítéssel Ili.— „ 
Legfinomabb sima borja bőr kötés, ugyan­

olyan hordozható finom bőrtokban 35. — ,
A m/// í-ed rété templomi énekesek :

Fél vászon kötésben, nickel szegletekkel . ö. kor- 
Egész vászon kötésben, nickel szegletekkel

tokban...............................................fi.—
Fél bőrkötésben rézszegletekkel, tokban . 7.— ,
Egész bőrkötésben, rézszegletekkel, tokban 8.— „

Protestáns imakönyvek :
Révész Bálint, Isten az én szivemnek kő 

sziklája. Kis alakú zsebkiadás : Fehér 
csont kötésben, kapocscsai ....

Ltánozott elefántcsontkötésben, különféle 4.— kor. 
ékítménynyel.........................................t;. |(>

Szerkesztői üzenet.
V J. Földes. A mennyire illegi ptcl, éppen annyira meg- 

örvende:tettél hazulról irl soraiddal. Tehát, Isten segedelmével, 
túl vagy a nagy betegségen. Ennél kedvesebb hírt magadról aligha 
irh ittál volna nekem. Miden erről értesitlek, egyszersmind ami 
bizonyos ügyre nézve feltevésedet ki kell korrigálnom. A két do­
log, közölt nincs semminemű összefüggő-. En már a múlt év 
végén vissza akartam lépni a szerkesz'éstől s ezt a mikor Kom- 
lóssy Arthur tisztelt barátim a „Debreceni Pro!. Lap“ múlt évi 
48-ik számában a 7 IG-ik oldalon közölt nyit' kérdé-ével sarokba 
szorított, ugyanott őszintén el is mondtam. Nehezen, a minden ol­
dalról jött felkérésnek engedve s így is csak akkor szántam el 
magam arra, hogy feite t szándékomtól clálljak. amikor a lap 
szerkesztésére alkalmas ember egyátaián nem akadt. Maradtam 
tehát mostanáig. De mindenki tudhatta, hogy soká már csak 
azért sem maradok s lap elén, mert e „hivatal*- (!) a szememet 
meggyengítette. Egyébként in az ünnepeket csakugyan Püspök- 
ladáeybaii tölt lm s ha élek, talán ‘J7-kén kívánságod és kívánsá­
gom szerént is átráudulok hozzátok.

T artalo m-j eg y z é k : „Dicsőség a magassá gos mennyekben 
az Istennek ! És e földön békeség és az emberekhez jóakarat.-1 
* , * — Az adventi kérdés. Jánosi Zoltán. — A debrece. i 
református kollégium ad ttára. Balogh Ferencz. — Debreceni 
fögymnáziurni államsegély. Dr. Márk Ferencz — Válasz, V. 
Zs. szamosujlaki lelkész közleményére. íl. K. — Irodalom — 
K ti 1 f öl d : Francia egyházi szemle. — Különfélék.

Felelős szerkesztő : eröSS UflüOS.

AJÁNDÉKOK.
Francia bőrkötésben, kapocscsal . . . 6.— kor,
Legfinomabb sima borjubörkötés ugyan­

it lyan hordozható bőrtokban, rendkívül
Ízléses és elegáns..............................30.—

Legfinomabb sima borjú bőrkötésben igen
finom és Ízléses....................................8.— „a.

Révész Bálint imakönyve :
A is H-o.drél alakban.

Léi vászonkötésben........................................ 3.20 kor.
\ ászonkötósben...............................................4.50
Fehér csontkötésben 8 kor.-tól. . . . 10.—
Francia bőrkötésben, kapocscsal . . .8 —
Sima borjú -őrkötésben, kapocscsal . . 12.— „
Legfinomabb sima borjubörkötés, hordoz

ható finom tokban................................ 35.— „
F.zen könyvek havi részletfizetésre is beszerezhetők

HEGEDŰS és SÁNDOR
előbb

László Albert és Társa
protestáns könyvkiadóhivatalában

DEBRECENBEN,
Kossuth-utca 11.
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PROTESTÁNS IRODALMI ESEMÉNY.
hasm^fmég hXkbaí Ä ° D8bMC!Í l8lké$zi T" ^orlati Ev Ref Papi lexikon) Ä

“"w ää ÄÄt ÄS;rs ääsldkÓSZ él6tében Vn eset, a.neíyre benne a'leik^Ä

a közönséffis*! ferrkedítlfihí iró tá,ní)^lttí\ a református papok és tanárok javából ; melyet a kritika is. 
nősebb alfaími beszÄ? £!'!&'Íotj,A*L kötetben a szerkesztő főgondját arra fordította, hogy küld- 
ráesönura meri ident IT /•;// / lmádsagok<it adjon a papság kezébe, amikben — nagv a hiány. A most k.i- 
tékbeh ariM a nini '!yakor.lai haszimUutosóg szempontjából, olyan dolgozatokat hoz le,,nagyobb mér-
hetőle-^TkülnmiX sífsMetre v.aífok> de ezek mellett a Tár ama céljáról sem feledkezik meg. hogy le- 
netöle0 a különösebb alkalmi papi funetiora is közöljön dolgozatokat.
Az első kötet G^nck U D,erbr®ceni L?lkészi Tár kivÁ[6 külföldi Írók műveit is közli,
egy pár mázán értékei ldtlrJ. közölt, a If. kötet Gerock, Monoi, Zimmermann után átdolgozva hoz
e«y pai igazan érték es beszedet. A túlnyomó rész azonban eredeti
istenitis* teleti ESS W ÍrÓÍ a következők : Bibliamagyarázatok-. Barakonyi Kristóf, Gulva György. Ifjúsági 
sv , beszedek. Adorján Ferencz, Bányai Sándor, Csizmadia Lajos, Lie. Rácz Kálmán Sáfrány Laios
Közönséges egyházi beszédek -. Balogh Ferencz, Dr. Baltazár Dezső. Illyés Endre Lie L mez Géza Lévav 
Lajos Nánássy Lajos, Novak Lajos, Paulinyi Károly, Réz László, Sé'divy László Se-msvárv József Vá-
ÍHvésVndre jSosiX/thSSy !^édÍ : Futó Zollá,b Garzó Gyula. Gulyás Benő. Gulyás Lajos,
1 lyes Lndre, Jánosi Zoltán, Lie. Le néz Géza, Dr. Márk Ferencz, Szalóczy Pál. Alkalmi beszédek: Arany
,'ó'lv/tNnvókGrS1'Imrni a4“0?,’, Jánosi Zoltán, Kiss Áron, Kiss Ferencz, Madarász Imre, Nagy Ká-
Szőes ló/íf LSJ0!’ () u0S lia, ’ yr':", 1lam‘ls’ Hóvész Kálmán, Sass Béla, Soltész Elemér. Szele György. 
bes-édek nJr7S Gha'I Be,nedek’ Szek°ly J(,)zsef Keresztelési beszédek-. Kövenui Dénes. Nagy Béla. Ésketési 
beszédek . Garzo Gyula, Gyory Lajos. Kovács Lajos, Révész Kálmán, Szabó József, Szakács Imre Külön-
K Tóth KálmánBry Kai’° y’ í)oníyML^(°®L1)l; .Erdös JÓ2sef- Hetesy Viktor, Sulyok István. Szabó József, 
Lv loin Kalman. Cura pastorahs: Csak Máté, Csiky Lajos.
mn„oe „ uZ a névSor ’"“W beszél magáért, s kezeskedik a legteljesebb mértékben a Debreceni Lelkészt Tár 
hdrmJlxT t0 6^11 sflnv01?a,a ff°l- A szerkesztő sokat ad arra, hogy a dolgozatok lehetőleg népszernek lehat 

airn.ely templomban elmondhatok legyenek. A Debreceni Ldkészi Tár szerkesztője S. Szabó Józzcf debre-
CeToi!5S o ai ,taní egesz tudását és becsvágyát beviszi a nagy vállalatba, hogy valódi hasznára legyen az 
a elkeszeknek. Ezen va lalatuuknal számítanunk kell a hazai protestáns Leikész Segéd lelkész és The-dogus 
urakra, valamint világi egyházi nagyjainkra, hogy támogatni fognak bennünket és ezen müvet megrendelve lehe­
tőre teszik e vállalat prosperálását.
, . , . ,A Debreceni Leik eszi Tár nagy nyolcadról formában tizenkét kötetben, kötetenként 85 40 iv 
terjedelemben, fanom famentes, sím italian papíron, szép, éles metszésű betűkkel készítve. ízléses és tartós 
tekete díszes vászon kötésben jelenik meg a modern technika minden eszközének igénybevételével Éven’ 
kent 2 kötet jelenik meg.

Hogy ezen hézagpótló s a gyakorló lelkésznek minden szükségletét .magában foglaló, díszesen 
Kiállított gyűjteményt mindenkire nézve könnyen hozzáférhetővé tegyük, elhatároztuk, hogy azt havi két
koronás raszletfizetésre is szállítjuk

Debrecen, 1904. december 18. Kiváló tisztelettel

1
HEGEDŰS és SÁNDOR 

előbb László Albert és Társa
protestáns theologiai könyvkiadó hivatala.invoiv^lai nOUyVIVdUU

Rendeléshez kérjük ezen előfizetési ivet levágni és aláírva címünkre borítékban beküldeni.
ELlŐFIZETÉSMV

Hegedűs és Sándor előbb László Albert és Tsa cég Debrecenben, előfizetési felhívást bocsát ki a „Debreceni Lelkészi Tár- (Ev. 
Kot. Papi Lexikon c. műre. Szeres ti: S. Szabó József, —a 12kötet ára diszkötésben 120 korona. Megjelent az I. és II. kötet, a

I további kötetek körülijelöl félévi időközökben jelennek meg.

A nem kívánt módo 
zat áthúzandó !

A mű szállítlatik :
a) kötetenként 10 k utánvétellel, bérmenive,
b) kötetenként folyó számlára,
c) havi 2 koronás részletfizetésre.
A fenti előfizetési föltételeket elfogadom, külön kikötést nem te­
szek és ezek alapján a teljes mű átvételének kötelezettsége mel­

lett ezennel megrendelem a fentnevezett munkának
I— XII kötetét 120 kor. vételárért j

II— XII w 110 j A nem kívánt áthúzandó.

és kérem kötetenként 10 koronájával 
a) utánvétellel bérmentve )
*) folyószámlámra * A nemjúvánt módozat áthúzandó.
c) havi 2 kor. részletfizetésre j
megküldeni.
A részletek minden hónapban a Hegedűs és Sándor előbb László 
Albert és Társa cég pénztáránál Debrecenben fizetendők mindad­
dig, mig a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be

Előfizetési feltételek:
nem tartása esetén a folytatólagos kötetek a r szletek pótlásáig 
vissza tartatnak. A lejárt s le nem fizetett részleteket a cégnek 
jogában áll a Portóköltség hozzászámítása melleit postai megbí­
zással beszedni ; a részletfizetések elmulasztóba esetén a rész­
lel fizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára ese­
dékessé válik.

Az első készlet e szállításkor után vétetik.

Lakhely *és kelet : ....................................... .......... .......................

Utolsó posta és megye : _____________________________

Név és állás : ................. ............................................... ............

Külön megjegyzés :.......... ...............................................................

pizetandö Debrecenben. Olvasható aláírást kérünk I

Az illeték-díjjegyzék 30. tétele értelmében bélye mentes.
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ORGONA!!

Nagyváradon, fő-ntcza 51/15.
UJ ORGONÁKAT

készítek a legújabb pneumatikus csőrend­
szer szerint, golos-ládávat. Biztos tnükö- 

£ ) dósért még a legnedvesebb templom­
ban is kezeskedem. 

ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- 
ségü játszás-móddal bírnak és mindamel­
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 
mellett is precízen azonnal megszólal­

nak. — Elvállalok továbbá

régi orgonákat
átalakítás, javítása és hangolása 

a legjutánvosabb árban.

ORSZÁGH ANTAL

@®@® @@®®-@®@®®®®®®®@I Országh Sándor®
$ orgonagyaros §
0 cs. és kir. udvari szállító 0 
© RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett. ©

Az 1885. évi kiállításon © 
„nagy díszoklevéllel“ és © 
Keren ez József lovag- 0 

„renddel“ kitüntetve, 0 
az 1904. évi veszprémi Ss 
kiállításon aranyéremmel W 

kitüntetve, ©
azonkívül számtalan ki- © 
tüntetés és elismerés. 0 

Készít kellemes és tő- 0 
mór hangú, legjobb és ^ 
legújabb rendszerű orgo- © 
nákat. Elvállal javitáso © 
kát és átalakításokat. Ki­
sebb orgonák készletben 
vannak. Szolid munka és

©

©

©
©

orgona-készítő.

©©©

jutányos árak. Az orgonák jóságát mi sem 
bizonyítja inkáb mint az, hogy a gyár 

© alapítása óta 400-nál több uj orgona lett © 
0 megrendelve és készítve. ©
0 árjegyzék és részletes tervezet kívánatra © 
0 díjmentesen küldetik. 0
®®@®-®®$®®-$®®®©®-®®® ©

I A „Neumann JW.“ eég debreceni áruházápól.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai elölt nem ismeretlen a

„NEUMANN M."
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, tiu- és gyer- 
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Kzt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég tőtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vez tőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevöközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.
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NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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